### 强化政策引导,扩容提质兜底

# 5方面着手确保就业总体稳定

本报北京4月27日讯(记者敖蓉) 在国务院新闻办27日召开的国务院政 策例行吹风会上,人力资源和社会保障 部副部长俞家栋解读近期出台的《关于 优化调整稳就业政策措施全力促发展惠 民生的通知》,介绍了高校毕业生就业、 国有企业招聘等有关情况。

记者了解到,今年就业工作的重点 是稳存量、扩增量、提质量、兜底线,确保 就业形势总体稳定。将从稳定就业基本 盘、拓展就业增长点、保障重点群体、促 进供需匹配、提升就业质量5个方面着 手,实现全年预期目标。

针对劳动者反映的失业时间拉长, 就业难度增加、就业压力加大问题,人 力资源和社会保障部就业促进司司长 张莹表示:"这次出台的稳就业文件专 门强调加强困难人员就业帮扶、保障基 本生活,目的就是进一步加大困难人员 帮扶力度,切实兜牢民生底线。"同时, 将运用税收优惠、吸纳就业补贴和社保 补贴等政策,鼓励广大用人单位吸纳困 难人员就业,运用创业担保贷款及贴 息、一次性创业补贴政策,支持困难人 员自主创业。同时,对通过市场渠道难 以实现就业的,将合理统筹公益性岗位 给予安置,确保零就业家庭至少一人

今年高校毕业生等青年就业依然 面临一些新的困难和挑战,人社部除 了采取激励企业吸纳、支持基层就业、 稳定公共岗位、促进自主创业和灵活 就业等措施外,还将实施2023年百万

就业见习岗位募集计划,重点开发一 批科研类、技能类、管理类岗位,推出 一批示范性岗位。对吸纳就业见习的 单位给予见习补贴,对见习期未满与 见习人员签订劳动合同的给予剩余期 限见习补贴。

2022年,全国国企招录高校毕业生 超过76万人、同比增长23.4%,其中,中 央企业招录36.8万人、同比增长 23.9%。国资委社会责任局局长李军介 绍,今年正在推动国有企业努力吸纳高 校毕业生就业,截至目前,通过"百家高 校行"校园专场春季招聘会、"千校万 岗·央企云招聘"、"万企进校园"等线上 线下招聘活动,共举办110余场线上线 下双选会,累计3.2万余家用人单位参 与,提供岗位70万个,接收简历840万 份。"下一步,国资委还将对中央企业公 开、平等、竞争、择优录用人才提出明确 要求,坚决防止就业歧视行为,更好延揽 各方面优秀人才。"

为了更好激励企业用人的积极性, 这次稳就业文件又推出"降、贷、返、补、 提"等组合政策,倾斜支持吸纳就业多的 行业企业,稳定就业存量、扩大就业增 量,其中包括专门面向中小微企业的支 持政策。张莹介绍,在解决企业融资需 求方面,将对当年新招用符合条件人员 达到一定比例的小微企业,发放最高 300万元的创业担保贷款;对吸纳就业 多、稳岗效果好且用工规范的实体经济 和小微企业,支持金融机构优化审批流 程,合理确定额度,增加信用贷等支持,

2022年 中央企业招录 全国国企招录 超过76万人 36.8 ਜ∧ 同比增长23.4% 同止增长23.9% 截至目前,通过 "百家高校行"校园专场春季招聘会 "干校万岗·央企云招聘" ✓ "万企进校园" ✓ 共举办线上线下双选会 110 余场 ✓ **累计** 3.2 万余家 用人单位参与 ✓ 提供岗位 70万个

开展稳岗扩岗服务和贷款业务。此外, 继续对不裁员和少裁员的参保企业实施 失业保险稳岗返还政策,中小微企业按

不超过上年度实际缴纳失业保险费的 60%返还,大型企业按不超过30%返还, 政策实施期限延长至2023年底。

#### 本报北京4月27日讯(记者王轶 辰、纪文慧)国家能源局27日发布的数 据显示,一季度全国可再生能源新增装 机 4740万千瓦,同比增长 86.5%,占新增 装机的80.3%;全国可再生能源发电量 达到5947亿千瓦时,同比增长11.4%。 可再生能源装机规模持续扩大,发电量 持续增长,取得良好发展开局。

数据显示,一季度全国光伏新增并 网 3366 万千瓦,同比增长 154.8%,其中 集中式光伏发电1553万千瓦,分布式光 伏发电1813万千瓦。一季度全国光伏 发电量 1135 亿千瓦时,同比增长 34.9%。全国光伏发电利用率98%,同比 提升0.7个百分点。太阳能发电投资完 成522亿元,同比增长177.6%。

### 一季度光伏发电量同比增长34.9%

大型光伏基地建设稳步推进

国家能源局等3部门近日联合印发 了《关于支持光伏发电产业发展 规范用 地管理有关工作的通知》。国家能源局 新能源和可再生能源司副司长王大鹏表 示,《通知》明确了光伏发电用地用林用 草的相关政策规定,针对沙漠、戈壁、荒 漠地区的大型光伏基地,提出"在严格保 护生态前提下,鼓励在沙漠、戈壁、荒漠

等区域选址建设大型光伏基地",为大型 光伏基地建设提供了土地要素保障。

我国大型光伏基地建设正稳步推 进。截至目前,第一批9705万千瓦基地 项目已全面开工,项目并网工作积极展 开,力争今年年底前全部建成并网投产, 第二批基地项目已陆续开工建设。

王大鹏表示,接下来要立足3方面

持续推动绿色能源发展。一是坚持集中 式与分布式并举,在积极推进大型基地 建设的同时,组织开展"千家万户沐光行 动""千乡万村驭风行动";二是完善绿色 电力证书制度,扩大绿证核发和交易范 围,推动形成绿色低碳的生产生活方式; 三是推动修订可再生能源法,为可再生 能源高质量发展提供有力法治保障。

#### 最近一段时间,美 国一些政客对中国发展 谓"芯片四方联盟",后 又将与半导体相关的对 和荷兰的企业,企图在 关键经济领域围堵中

美国的所作所为, 与其一贯标榜的"市场 公平竞争"原则南辕北 辙,暴露出其制造经济 "新冷战"的险恶图谋。 然而,世界早已不是过 去的世界,美国大搞经 济胁迫,逼迫他国一起 针对中国的行径,注定 将以失败告终。

美国大搞经济胁 迫,在政治和道义上不 得人心。从政治上看, 美国大搞封闭排他"小 圈子",破坏了以国际法 为基础的国际秩序。联 合国宪章强调各国主权 平等、相互尊重、和睦共 处,反对恃强凌弱,反对 经济霸权。美国到处拉 帮结派,将经济科技问 题武器化、工具化,是对 世界和平稳定的严重威 胁。于道义而言,美国 利用自身经济地位,胁 迫他国选边站队,不择 手段地打压中国,完全

是"丛林法则"的做法,违背公平正 义,注定不得人心。

美国大搞经济胁迫,损害的是 其盟友利益。就拿韩国来说,自加 入"芯片四方联盟"以来,其国内芯 片出口额急剧下跌。今年1月,韩 国半导体库存率达265.7%,创下26

国 GDP 将降低 0.81%。 越来越多国家正看清 美国的自私嘴脸。法 国总统马克龙近来多 次表示,欧洲不能成为 "美国的追随者",必须 "选择自己的伙伴,决 定自己的命运"

美国大搞经济胁 迫,与经济全球化潮流 背道而驰。放眼世界, 绝大多数国家都希望在 开放包容的国际环境中 更好实现自身发展,而 不希望阵营对抗、保护 主义损害自身正当的发 展利益。如今,中国已 同世界经济和国际体系 深度融合,是140多个 国家和地区的主要贸易 伙伴,有120多个国家 和地区与中国的贸易额 超过其与美国的贸易 额。中国的发展,也是 世界的机遇。根据国际 货币基金组织测算,中

会多增长0.3%。美国一 些政客企图围堵打压中国,注定是 不切实际的幻想,在国际社会也不

国经济每多增长1%,与

中国有联系的经济体就

"脱钩断链"损人害己,集团对 抗没有前途。美方搞冷战思维与零 和博弈,妄图逆势而动、损天下以肥 己,必遭国际社会唾弃与反制

### "核心价值观百场讲坛"第 120 场举办

据新华社南宁4月27日电 由 中宣部宣教局、光明日报社共同主办 的"核心价值观百场讲坛"第120场 活动于4月27日在广西南宁举行。 中央民族大学二级教授、中国民族理 论与民族政策研究院院长严庆作题 为《坚守中华文化立场,铸牢中华民 族共同体意识》的演讲。

演讲中,严庆围绕习近平总书记

关于加强和改进民族工作的重要论 述,提出铸牢中华民族共同体意识要 把握好几个重点工作:一是全面推进 中华民族共有精神家园建设,二是推 动各民族共同走向社会主义现代化, 三是促进各民族交往交流交融,四是 提升民族事务治理体系和治理能力 现代化水平,五是防范民族领域重大 风险隐患。

### 广交会第二期出口成交超 45 亿美元

本报北京4月27日讯(记者冯其 **,**1 任商务部 27 日平行的友巾会上,商 务部新闻发言人束珏婷表示,广交会第 二期集中展示了日用消费品、礼品、家居 装饰品等轻工产品,参展企业近1.2万 家。其中,线上平台展出新展品40万 件,自主知识产权产品11万件。线上线

下围绕家居消费共举办新品首发首展首 秀活动73场。截至26日闭馆,累计进馆 81.5万人次,出口成交超过45亿美元。

个,参展企业382家。截至4月26日,孕 婴童展区成交1.1亿美元。

这几日,新疆克孜勒苏 柯尔克孜自治州乌恰县吉 根乡斯木哈纳村的村民们 正忙着接待游客。在柯尔 克孜族老人江巴依 · 阿拉普 家,极富民族特色的院落和 屋内陈设让来自深圳的游 客陈瑞林忍不住按下相机 快门。"最近在网上看到'西 陲第一村'的报道后,我慕 名第二次来到新疆。"陈瑞 林说。

111

六 进

行

时

今年65岁的江巴依·阿 拉普世代居住于此。他告诉 记者,别看现在村里游客不 少,15年前村民们还只能住 在山上的毡房里,以放牧为 生。10年前,这里还是个没 有并入大电网的落后村。 "2008年,大家搬进了山下 的富民安居房。2013年,有 了稳定的电力供应后,家家 户户购置了冰箱、冰柜、热水 器等电器,还用上了电采暖, 日子越来越好。"江巴依·阿 拉普说。

斯木哈纳村地处我国最 西端,被称为"西陲第一 村"。以前供电时断时续, 一年中有电的时间累计只有

4个月左右。2013年,国家电网将线路 架设到斯木哈纳村,村民们才摆脱了日 出而作、日落而息的生活。生活质量改 善后,大家开始谋划如何振兴这个边境

近年来,"西陲第一村"名声渐响,越 来越多的游客来这里观光旅游。村里借

为顺应行业发展需要,广交会第二 期首次增设孕婴童展区,设置展位501

力压。 了旅游牌,推动人居 环境整治与乡村旅游融合, 改造提升村容村貌,加大旅 游基础设施建设。2021年, 国网乌恰县供电公司对该 村进行农村电网改造,进一 步提升供电可靠性,保障了

居民安全用电。 为了更好吸引游客,村 里整合松树林地和农牧民 闲置房屋资源,打造卡因都 本报吴鰲旅游地,号召村民开办 牧家乐、民宿。去年,斯木 哈纳村共开办牧家乐8家、 民宿11户,接待游客约 耿月2900人次,每户能增收3000

540元。村民马麦提 大克木告诉记者,今 年以来,他家的民宿已经接 待了6批游客,收入约6000 元。"等到6月份旅游旺季,

相信生意会更好。"

斯木哈纳村党支部书 记任俊杰介绍,目前,游客 服务中心正在建设,预计 10月中旬竣工。同时,村 里还规划了56间民宿,并 建设两个民宿示范点。"去 年村民人均收入 14111 元。今年通过旅游带动,

预计人均年收入将达到18000元。"任 俊杰说。 采访时,村民阿依娜古丽·阿克木阿

力家里施工的声音吸引了记者。"我家是 民宿示范点之一,预计今年旅游旺季就 可以接待游客了。"她说,相信村里的旅 游业会一年更比一年好。



4月26日,复 兴号智能动车组在 长春中车长客股份 公司下线,将投入 济南到青岛高铁的 客运服务。该动车 组在16个方面增 加了配置,具有科 技智能、节能环保、 安全舒适等特点。 王佳祥摄

(中经视觉)

强信心 · 稳经济 · 促发展

## 北京东城推出全要素政策服务包

本报北京4月27日讯(记者杨 学聪)2023年"东城区优化营商环 境 推动经济高质量发展大会"近日 在北京举行,8个产业组团首次亮 相。据悉,东城区将在空间扩容、功 能完善、环境提升、服务优化、产业 集聚上全方位发力,力争引进一批 标志性企业和项目。近年来,东城 区持续优化营商环境,"腾笼换鸟" 梳理产业空间,为产业发展打造全 要素政策服务包,努力将东城打造 成经济大区。

东城区副区长李卫华介绍,去年 以来,东城区将重点空间资源与产业 细分领域一体谋划,选定8处重点空 间。创新谋划确定中关村金隅环贸科 技商务区、中关村航星数字科技产业

集聚区、信达中心经济功能区、歌华青 龙文化科技创新街区、东北二环总部 经济集聚区、金宝街金融商务集聚区、 东方广场高端商务金融服务集聚区、 永外新兴产业集聚区8个产业组团,从 各领域单兵突进转向系统整体协同

产业要发展,需要良好营商环境 支撑。早在2019年,东城区就首创 "紫金服务"品牌,在北京市率先亮出 政府服务企业的紫金服务管家团,持 续推动"紫金服务"品牌迭代升级, 为企业打造专业化、市场化、特色 化、精准化的综合服务体系。得益 于良好服务,摩根士丹利、东方汇理 等外资金融机构落户东城;央企、民 企、跨国公司总部数量多、能级高、

贡献大;东城区数字经济标杆城市 建设三年行动计划全面启动实施, 天翼云科技等标杆企业发展势头强 劲,"科技回归都市"的发展态势正

聚焦企业需求,东城区还发布了 产业发展全要素政策服务包,梳理出 8类、41个支持方向、167条政策措施, 用区域资源禀赋优势为产业高质量发 展赋能。东城区副区长赵海东说: "167条政策措施逐一明确责任部门, 全区各部门合力为企业答疑解惑,加 速政策直达快享,让好政策看得见、 用得上,惠企政策、服务措施真正落

地见效。" 为产业发展腾挪空间,东城区也 下足了功夫。近年来,东城区通过多

种方式加快"腾 笼换鸟",为经 济高质量发展 打造高品质发 展空间。目前, 全区共有商务 楼宇 304 栋,文 化产业园区 43 个,腾退平房四 合院200余处,拟入市地块10余处,

为产业发展提供良好空间基础。今 年,东直门交通枢纽信达中心、隆福 文化街区二期两个标志性项目将竣 工投用,为东城新增高品质产业空间 60万平方米,成为核心区新的战略增

"东城区产业发展步入快车道,将 进一步优化营商环境、聚商策略、富商 资源和适商生态。"东城区委书记孙新 军表示,东城区将以新时代首都发展 为统领,立足首都功能核心区定位,抢 抓"两区"建设、国际消费中心城市、全 球数字经济标杆城市等重大政策机 遇,凝聚经济发展合力,积蓄经济发展 动能,精心书写高质量发展的首善